

“严惩毒品犯罪 推动全民禁毒”特别报道

50余次向吸毒人员倒卖报废麻精药品

六盘水钟山:延伸办案职能加强类案监督

□本报记者 丁艳红
通讯员 黄甜

原本应按规定回收、销毁的过期麻醉药品、精神药品(下称“麻精药品”),因管理不善流入吸毒人员之手。贵州省六盘水市钟山区检察院及时引导侦查,成功指控一起医疗从业人员贩卖毒品案,并研发法律监督模型,向相关部门制发检察建议,督促堵塞管理漏洞。

近日,记者采访了办案检察官,了解检察机关延伸办案职能,推动源头治理的情况。

报废麻精药品转了几手流向吸毒人员

2023年2月16日,六盘水市公安局钟山分局抓获了吸毒人员陈某。据陈某交代,2022年9月,他因患病到六盘水某医院急诊科就诊,与急诊科医生徐某相识,之后他向徐某提出私下购买盐酸吗啡注射液等麻精药品。徐某为牟取非法利益,在明知陈某系吸毒人员的情况下,仍将盐酸吗啡注射液、地佐辛注射液、盐酸曲马多注射液等国家严管的麻精药品,以高于市场价数倍的价格贩卖给陈某。

随后,公安机关将徐某抓获,徐某对贩卖麻精药品给陈某的行为供认不讳。经查,2022年9月至2023年2月,两人共计交易50余次,徐某收取毒资5.2万余元。因该案涉及新型毒品,2023年2月21日,公安机关邀请检察机关依法介入。

“对扣押的麻精药品产品说明书进行全文阅读并随案移送”“盐酸吗啡注射液属于一类精神药品,徐某具有开具二类精神药品的处方权,加大对徐某及其他相关人员的审讯力度,查清涉案麻精药品的来源”“调取徐某个人档案信息、门诊记录、医师资格等证据”……钟山区检察院办案检察官有针对性地



2023年7月,贵州省六盘水市、钟山区两级检察院到涉案医院公开宣告送达检察建议并开展警示教育。

提出了20余条引导侦查取证意见。

随着侦查工作深入推进,案件事实逐渐浮出水面,也暴露了该医院在麻精药品管理方面存在的问题。经查,黄某某(另行处理)在该院后勤保障部门工作,负责收集、储存医疗废弃物。黄某某在工作中发现一些报废麻精药品包装完好,就将盐酸吗啡注射液单独存放,还送了3盒给同为后勤工作人员的袁某某(另行处理)。徐某得知黄某某、袁某某存有盐酸吗啡注射液后,谎称病人需要,向两人购买了该药品,转而卖给陈某。同时,该医院工作人员杨某(另行处理)利用在药房工作的便利,在徐某没有二类精神药品地佐辛注射液处方权的情况下,私藏药品后向徐某出售。

2023年6月,钟山区检察院依法以徐某涉嫌贩卖毒品罪提起公诉。2023年10月,钟山区法院以贩卖毒品罪判处

徐某有期徒刑五年,并处罚金3万元。

研发法律监督模型发现类案监督线索

“麻精药品涉案案件不同于普通毒品案件,药品往往来源于医院、药店等具有合法资质的机构,主要是监管不规范导致麻精药品流入非法渠道。”办案检察官介绍说,早在办案之初,钟山区检察院发现该案暴露出的药品监管问题后,就着手研究麻精药品监管法律监督模型。

检察机关与公安、卫生健康、市场监督管理等部门协作,全面收集麻精药品批发、购进、使用、销毁、患者信息、处方、疾病名称、用药单位、用药医师、吸毒人员信息等65万余条数据,形成基础数据资源。

在麻精药品领域专家的协助下,钟山区检察院从台账管理不规范、疾

病与用药不相适、用药剂量远超规范用量、吸毒人员大量用药等方面,分析形成了含犯罪线索、监管乱象、人员违规等有关数据比对碰撞规则30余条。

通过运用法律监督模型比对、分析,钟山区检察院共发现疑似非法提供麻精药品、贩卖毒品、药品滥用、医疗机构不规范操作、卫生健康部门监管不力等问题线索45条。公安机关经核实,顺藤摸瓜打击跨省寄递麻精药品涉毒犯罪3件6人。

制发检察建议助推源头治理

“该医院开展的法律知识培训大多与职务犯罪预防、民法等有关,未开展过麻精药品有关法律法规的培训,导致部分人员对私自出售麻精药品的危害后果认识不足。虽然建立了麻精药品管理制度,但落实不到位,如没有专门处方违规借用药品……”如何从源头上防止麻精药品从医疗机构等流入市场,钟山区检察院认真梳理了办案中发现的问题。

钟山区检察院将问题反馈至六盘水市检察院。2023年7月,六盘水市检察院向该院制发了检察建议书,提出“强化麻精药品相关法律法规的学习”“深入对麻精药品监管问题进行排查整治”“加强对麻精药品的日常监督管理”等建议,还选取相关典型案例进行警示教育。

该院接到检察建议后,立即进行整改,组织医务人员开展培训,建立完善11个环节的工作机制,引进麻精药品智能柜,实现该类药品入库、领用、返还全流程管理,并对发现的有违规行为的4名相关人员了解除了劳动合同。2023年8月,该院向六盘水市检察院回复了上述整改情况。此后,六盘水市检察院联合钟山区检察院多次跟踪了解,确保相关问题整改落实到位。

中央工农检察委员会怎样办案

——1934年2月20日中华苏维埃共和国临时中央政府机关报《红色中华》(第一五二期)

(三级文物 收藏于瑞金中央革命根据地纪念馆)

这是一份中华苏维埃共和国临时中央政府机关报《红色中华》(第152期),三级文物,收藏于瑞金中央革命根据地纪念馆。本期报纸第3版刊登《中央工农检察委员会公布——检举中央各机关的贪污案件的结论》一文,文章披露了中央工农检察委员会开展反贪污浪费与官僚主义的斗争,查办中央互济总会财务部次长谢开松贪污案的情况。



(图片提供:瑞金中央革命根据地纪念馆)

中央工农检察委员会收到工农通讯员和互济总会主任的控告,对该会财务部长谢开松涉嫌贪污的违法违纪行为进行了调查。经调查,查明谢开松违反财经决算规定,有2858元8角1分5厘的开支没有单据;工作消极,不审查下级的账目,管理失职;生活腐化,“到粤赣发动受难群众去开钨矿”时要他们买鸡子、猪肉给他吃,假冒中央名义乱拿东西。认定谢开松用各种方法贪污公款33元8分2厘。

经审查委员会调查,中央工农检察委员会于2月12日组织群众审判会,对该案进行审理。群众审判会的结论是:建议互济总会将谢开松财务部长撤职,并开除会籍;决议立即将谢开松交法庭严办,并限两星期退赔贪污款。

中央工农检察委员会认为,这个案件说明贪污与腐化、消极怠工是不可分离的。为彻底肃清贪污浪费,必须加紧反对消极怠工的分子,特别是反对生活腐化的斗争。谢开松的贪污腐化与消极怠工,不是最近才能发生,而是很早地在工作表现中表现出来。互济总会的负责同志,直到中央政府命令之下才发觉,证明在互济总会的领导中,还有官僚主义,没有经常检查谢开松的工作,按时审查账目,以致他在工作上愈消极,生活就愈腐化,贪污也就愈大胆。

中央工农检察委员会建议互济总会:必须发动全体会员,将反贪污斗争在全苏区的互济会中开展起来,彻底肃清贪污分子;要严格建立预决算制度,要在各级互济会建立一种清算账目的制度,每月或三个月组织清查账目委员会,由会员或下级派代表组织;开展反官僚主义工作作风,经常进行工作检查。

从该案查办情况看,中央工农检察委员会已经建立了一整套比较成熟的工作体制机制和相关制度规范。接到工农通讯员和相关单位的控告,到涉案人员所在单位进行调查,组织临时审查委员会核查相关事项和账目。调查结束后,组织群众审判会进行审理,作出行政处分建议(本案显示群众审判会并不直接作出行政处分)和移送司法的处置决定。中央工农检察委员会并未满足于就案办案,还要对发案原因进行分析,并在此基础上提出深化反贪污斗争、完善制度规范、改进工作作风等方面的意见建议。

(文字:闵彰)

这种行为是卖药还是贩毒?

陕西靖边:引导侦查取证精准打击犯罪

□本报记者 祝长英
通讯员 楚雅丽 李娜

“我卖的明明是药,怎么就成贩毒了?”2023年12月,陕西省靖边县检察院在办理一起贩卖毒品案件时,被告人振振有词地辩解。在检察官深入审查下,是药还是毒的认定问题迎刃而解。

今年4月,该案3名被告人均因贩卖毒品罪被判处有期徒刑。近日,该案被最高人民法院评为惩治涉麻精药品(麻醉药品、精神药品)等成瘾性物质滥用犯罪典型案例。

轻考酮片66盒共计396片,全部贩卖给刘某军。

刘某军购得氢酮考酮片后,部分用于自己吸食,还不忘向身边的吸毒人员推销:“不管是头疼感冒,还是其他毛病,吃半片就好,而且尿检血检都检不出来。”吸毒人员一听居然检测不出来,就多次以高价购买。

2023年8月,一名吸毒人员因私自注射氢酮考酮片后引发肺异物堵塞死亡,公安机关在侦查过程中发现了这起贩卖毒品案件的线索。

依法介入精准定性

案发后,靖边县检察院高度重视,充分发挥侦查监督与协作配合办公室职能作用,通过依法介入,参与案件研讨,引导公安机关及时规范提取和固定相关证据,以证明涉案人员非法贩卖精神药品的主观故意;引导公安机关对涉案人员之间的通讯往来、转账记录等证据进行收集、核查、固定,进一步查清涉案精神药品数量以及获利情况,重点收集犯罪嫌疑人明知氢酮考酮片并非用于合法用途的情况下,将国家管制的精神药品从医疗机构套出并出售给吸毒人员的证据,为准确认定犯罪打下基础。

“目前,含氢酮考酮复方制剂已被国

家列入管制精神药品。行为人的主观明知、用途和目的等都会影响罪与非罪的认定。”本案承办检察官告诉记者。

那么,氢酮考酮究竟是药还是毒?刘某军等人到底是在卖药还是在贩毒?承办检察官重点围绕犯罪嫌疑人获取麻精药品的方式、交易过程、交易对象、交易价格等方面进行深入审查。经查,梁某明知杨某军的意图,仍然冒用患者名义开具处方、购买麻精药品,并将麻精药品加价出售给杨某军。杨某军购得药品后又加价出售给刘某军,刘某军除自己吸食外又将购得的麻精药品贩卖给他人,造成麻精药品流转至吸毒人员手中并被吸毒人员作为毒品替代物进行吸食、注射。

承办检察官认为,梁某刚等3人既没有国家管制麻精药品的经营资格,也没有医疗等合法用途,在利益驱动下向多人甚至吸毒人员贩卖氢酮考酮,应当以贩卖毒品罪追究刑事责任。据此,靖边县检察院以涉嫌贩卖毒品罪对3名犯罪嫌疑人提起公诉。

今年4月,靖边县法院经审理,以贩卖毒品罪判处刘某军有期徒刑三年六个月,并处罚金1万元;以贩卖毒品罪分别判处杨某军、梁某刚有期徒刑一年六个月,各并处罚金5000元。

促进麻精药品监管规范化

针对该案办理中发现的医疗机构对麻精药品管理不规范等问题,靖边县检察院在充分调查的基础上,依法向卫生健康部门制发检察建议,建议加强对医疗机构及其从业人员执业行为监督,督促医疗机构严格落实麻精药品“五专”管理(即专人负责、专柜加锁、专用处方、专用账册、专册登记)、医师处方管理等管理制度,鼓励有条件的医疗机构实现区域内处方信息联网,避免同一患者在多个医疗机构及同一医疗机构内部重复超量获取麻精药品。

卫生健康部门收到检察建议后,及时开展专项整治,组织医疗卫生从业人员进行培训,对处方开具平台进行升级,完善了医疗处方信息共享系统;利用信息技术手段阻断一人多次重复超量购药行为,并向有关部门移送两名医务人员违规开具麻精药品处方的违法违纪线索。

“麻精药品实际上具有药品和毒品的双重属性,决不能被滥用成为毒品替代物。”靖边县检察院检察长孙华利表示,办理新型毒品犯罪案件要充分发挥检察职能作用,在依法严惩相关犯罪的同时强化溯源治理,防止麻精药品滥用,促进麻精药品监管规范化,切实推进禁毒综合治理。

融媒上新

【国际禁毒日】它的“假面”



电子烟添“上头剂”、饮品加“毒小料”、聪明药变“糊涂药”……新型毒品具有极强的伪装性、隐蔽性和迷惑性。今年6月26日是第37个国际禁毒日,最高人民检察院新媒体发布原创视频《它的假面》,提醒大家提高识毒防毒拒毒意识,远离身边毒品危害。作品将毒品拟人化,通过“自述”的方式,以台词、特效精彩呈现识毒辨毒方法,揭开新型毒品的花式伪装,向大众敲响警钟。作品构思巧妙,新、奇、酷、炫,寓教于乐,极具普法警示作用。

(李贺 郑凯文 魏玲)



相关链接

广告

方正法度 圆融情理

探索法治新视野

2024年度《方圆》杂志火热征订中

本刊自办发行 您可通过以下两种方式订阅《方圆》杂志

1. 银行汇款
开户银行: 中国工商银行北京永定路支行
户名: 方圆杂志社
账号: 0200 0049 1920 0569 872

2. 扫码订阅

